

(39) 問客答改革地土為：董中生

爲土地改革答客問

董中生

美國史坦福大學胡佛研究所關心中華民國土地改革，特作錄音訪問，留供研究。

民國六十五年十月二十一日，作者被邀，在中國地政研究所，進行一小時錄音，茲將問答內容，略記如後：

1 請問你首次涉入（Involved）中國土地改革是在什麼時候？

(1) 此一涉入是什麼情況下發生的？

(2) 你首次涉入台灣土地改革是在什麼時候？

(3) 此一涉入又是如何發生的？

答：一九三四年地政學院畢業，就直接參加中國土地改革。

一九四九年來台，陳誠將軍任台灣省政府主席，我被派在省政府工作，間接協助推動土地改革。

2 你為什麼被選上或被邀請在以上兩次或兩者之一的土地改革計劃中擔任某一角色？

答：一九三四年浙江民政廳派我任吳興縣編造

地圖冊辦事處副主任，一九三五年任嘉興縣土地整理處主任，一九三六年任江蘇省蘇州地政局長。所做工作，全是偏重在整理地籍，以整理田賦，辦理土地測量登

記爲主，做的是土地改革的準備工作。

一九四三年我正任浙江昌化縣長，當時

湖北省府陳誠主席，決定設一個地政實驗縣，來實驗三民主義的土地政策。特向

浙江省政府指名請調我去擔任實驗縣長，這才真正從事於實際的土地改革工作。

3 當你獲悉土地改革政策手段時，特別是爲要實行這些手段你所要擔當的角色時，你所產生的初步反應是什麼？

答：我在一九四三年任湖北宣恩縣地政實驗縣長時，正是對日抗戰最緊張的時期，政府

極需要地主的擁護，幫助政府作戰，而推行土地改革，很容易引起地主的反感，使他們和政府站在對立的地位，勢必影響到抗戰的前途，所以我們不能不特別慎重。

在實驗中，我們發現如果能替地主們找到一條另外的出路，引誘他們離開土地，例如輔導他們從事工商業，那樣一定可以減少土地改革的阻力。

這個辦法就是使農民得到土地時，同時使地主得到土地資金，並輔導他們經營工商業，我於一九四四年冬曾在重慶發行的

三民主義半月刊上發表一篇論文，題目就是「實行耕者有其田，促進工業化建國運動」，內容主題就是使土地資本化，農民得到土地，地主則幫助輔導他們（因爲他們沒有經營工商業的經驗）得到工廠和公司。後來台灣的土地改革，大體上是朝這

4 在台灣於土地改革期間內，你所擔任的各種工作是什麼？

答：在這段期間內，爲了要完成土地改革，你所擔當的特殊任務是什麼？

答：在三七五減租期間，我初任省府專門委員，後任視察室主任，主要的是在幕後策劃，配合各機關的力量，迅速完成這項革命性的土地改革。

土地改革是一項政策性的工作，而不僅是一項技術性的工作，必須動員政府各機關，包括行政部門以外的，甚至社會上所有的力量。台灣減租工作，能在一個月內很短時間完成，除地政工作人員的努力外，其他機關的有效配合很重

要，例如司法機關，警察機關都很合作

配合的。

我以省府機關要員的身份，擔負這一項促成各機關合力完成減租工作的任務。在實施耕者有其田期間，我任高雄縣縣長（轄現在的高雄屏東二縣），及行政院參議。

實施耕者有其田前最重要的一項準備工作，是編造地籍卡（每筆土地一張）與歸戶卡（每戶地主一張），才能明瞭每一位地主究竟有多少筆土地？每筆土地坐落在什麼地方。然後決定徵收地主的土地，才不致發生困難。這項造卡工作，就在高、屏二縣先行試辦成功的。

至於任行政院參議最主要工作，是為被諮詢有關土地改革的事。

當處理下列一項或所有問題時，你所服務的機構所遭遇的初期問題與困難是什麼？

- (1) 執行政府購買公地計劃。
 - (2) 降低佃農租金至百分之三十七點五水準。
 - (3) 購買地主所擁有超過法定最低限額之土地。
 - (4) 安排佃農獲得信用貸款以購買土地。
- 答：(1)台灣的政府沒有購買公地計劃，而是推行公地放領。在沒有實行徵收私人地主的土地，放領給佃農以前，將政府管理的一部份公地，先整理出來，放領給農民，作為試辦耕者有其田的第一步。

這項工作，最難解決的問題，在決定地價。農地與市地不同，買賣

移轉少，市價的資料難找。賣地的人總想提高地價，買地的人總想抑低地價。這是我們在大陸試辦「扶植自耕農」時發生的困難。

台灣採用以「主要作物正產品全年收穫總量」二倍半，作為地價的標準，有效解決了這一難題。

(2) 減租問題裏，最大的困難是確定租額。我們在大陸減租失敗，就在無法確定租額。租約絕大多數是口頭的，地主與佃農所講的租額並不相同。租額不定，減租就難有標準。所以按地主所說，租已經減了，按佃農所說，租根本沒有減。這是大陸一九二八年前後在浙江省推行二

五減租，及一九四五年對日抗戰勝利，國民政府通令全國各省，普遍實行二五減租，結果是一紙公文，層轉到鄉鎮公所，毫無辦法，沒有真正成效的原因。

台灣三七五減租，首先決定一律改訂書面租約，辦理租約登記，並確定租額不得超過「主要作物正產品全年收穫總量」的千分之三百七十五。亦就是確定產量的千分之三百七十五為租額。

生產量是由各縣市組織委員會評定的。

(3) 台灣實施耕者有其田時，徵收耕地的地價，是依照各等則耕地，主要作物正產品全年收穫總量的二倍半計算。

政府放領耕地於農民，收回的地價，即以償付地主。

償付地主的地價，是給以實物債券（所以地主可以收到稻穀）及公營事業股票（所以地主能夠接受工礦、農林、水泥、紙業等四大公營公司的經營）。

實物債券年利率為百分之四，本利合計，分十年均等償清。

因此台灣地主，不像日本的地主，受到通貨膨脹的損害，所以耕者有其田政策，地主和佃農同樣擁護的，推行非常順利。

(4) 為使中小地主能充分就業，大地主全力經營工商業，規定地主得保留其出租耕地七至十二等則的水田三甲。

此項地主暫時保留的耕地，留待一年之後，即可由政府貸款佃農，全部以現金購買其耕地。

事實上，佃農能購買到此項保留耕地的很少。因為既不能徵收，即須協商，協商時即遭遇到地價的討

至全年生產總量，是每筆土地按照它的面積等則計算出來的。每一甲（公頃）土地，各等則耕地的

(41) 問答改革地主為：生中董

價還價問題，按照地主開口提出的

市價，佃農多半是無法購買的。

至於貸款，土地金融機構倒尚能

配合。

6. 你在處理土地所有權行為時，曾遭遇何種困難？

(1) 這些困難如何解決？

(2) 回顧一下，你是否會建議以其他方式解決這些困難？

答：中國的歷史，士大夫階級，幾乎就是地

主階級，是社會的領導中心，土地所有權保障士大夫的氣節。爲官吏時能保持清正，因爲與上司意見不合，尚可辭官歸田，家中有自己的土地，可以養活他一家生活，有個退步，無所恐懼。

所以土地所有權對於中國過去社會的

政治清明、道德維護，確亦盡了相當貢獻。

因此，我們如果說徵收地主的土地，不會引起社會的阻力，那是欺人之談。

在大陸，中國國民黨的政府推行土地政策，到處受到阻撓，甚至政府內的官員亦明的暗的在保障地主的利益。臺灣徵收地主土地，阻力比較小。多多少受到當時大陸土地被共產黨沒收後，而地主尚要遭到被鬥爭，甚至喪失生命的危險命運。同時看到鄰國像日本等地主尙能轉業到工商業，而且當是非常成功的。這些大局的形勢，國際的環境，多少減輕了地主的阻力。當然，當時主持

土地改革的陳誠主席，他的決心與毅力

，亦是一個決定的因素。

7. 在你所參與的各階段土地改革中所遭遇的各種人事方面的問題是什麼？請詳述並舉例說明

(1) 這些問題如何解決？

(2) 這些問題是否一直未獲解決？爲什麼？

答：人事確屬一個複雜的問題。台灣土地改

革是由台灣省政府民政廳管轄下的地政局，負責實際辦理責任。當時全國各省的地政局長，多半來台，而且一時都沒有工作。理想上應該是集合全國的地政人才來參加此一偉大的改革工作。但地政局亦有事實上的困難，政府用人受到編制預算的限制。想不到人才過多，有時亦成爲問題。

我在省政府及行政院服務的時候，總是在幕後協助地政局推動土地改革，幕後協助最重要的，要使人不知道，一旦被人知道了，幫助的效力，就會受到影響。

8. 在土地改革的初期與後期，佃農與雇農之反應如何？

(1) 這些反應與態度是否改變了？

(2) 若如是，是怎麼改變的？爲什麼？

答：三七五減租一開始，佃農們立刻減輕了他們一部份負擔，自然非常擁護這個政策，因爲利益是眼前就得到的。耕者有其田政策將耕地放領給佃農，尚須繳十年的地價，在這十年期內，負擔並沒有

減輕，他們的真正利益要在十年地價繳清，取得土地所有權後才享受得到。不過他們能將租來的土地變爲自己所有的土地，心理上的安慰是極大的，同時社會地位亦由此而提高。所以台灣的土地改革，佃農自始至終皆極力擁護這個政策的。

至於佃農在這次土地改革中，並沒有得到什麼利益，亦未曾受到什麼損害。

因爲減租與耕者有其田政策，都是在解決租佃制度問題，與佃農不發生多大關係。好在台灣佃農佔的人數不太大。

9. 在處理地主階層時有什麼困難？

(1) 在此階層，什麼問題最難解決？

(2) 有沒有地主企圖賄賂或影響你們？

(3) 在這種情況下，應採取何種行動？

答：一九四九年的三七五減租，政府可以說是採用一種迅雷不及掩耳的辦法，突擊式的推行。在六月一個月的時間，將全省的書面租約，登記完成。奠定減租政策成功的基礎。雖然部分地主心中並不樂意，但沒有表示公開反對。

過了三年，第一次租約規定的租期屆滿，許多地主以自任耕作爲理由，要求將出租耕地收回自耕，引起糾紛。後來由地主、佃農、自耕農三方面的代表組織耕地租佃委員會，負責調處這類糾紛，並將租期一律規定延長爲六年，才保

實施耕者有其田，准許地主保留耕地水田三甲，選擇保留耕地時，會引起佃農與佃農間的競爭。後來規定由耕地租佃委員會負責審定，再經縣市政府核定，並以耕地距離地主住所遠近，佃農經濟狀況等為標準，作為保留耕地的順序。才解決了此項糾紛。

10. 地主的態度與感情，是否改變了土地改革之過程？

(1) 若如是，請問您相信他們是以何種方式造成這種改變？

答：在台灣整個土地改革過程中，地主的態度，大體上說是和政府合作的，不合理

的感情表現，很少發現。他們的意見，多半由上述的耕地租佃委員會及代表民意的各級議會提出，政府自然很尊重他們的意見。

11. 你現在是否認為在執行土地改革期間，你的機構與其他政府機構之間之合作，很融洽而有效？
(1) 如否，問題何在？如何處置？
(2) 這些問題是否已圓滿解決。而你相信在處理這些合作問題時，是否還有其他方法可資採行？

答：台灣省政府，在執行土地改革期間，是以整個政府的力量來推動這個工作的。

縣市政府、鄉鎮公所同樣是採取動員的

方式辦理的。

各機關合作，非常融洽。例如財政機關支援經費，警察機關動員人力（省警

實施耕者有其田，准許地主保留耕地水田三甲，選擇保留耕地時，會引起佃農與佃農間的競爭。後來規定由耕地租

務處曾通令全省警察人員全力協助土地改革，警務處長自己亦到各縣市去督導。他如與省府沒有隸屬關係的機關，例如法院及農村復興委員會等，亦儘量配合，幫助改革的成功。

12. 在您事業行政的歷程中，您如何評估您所服務機構之活動，及其在台灣土地改革中之角色與功能？

(1) 您認為那是一種極高的成就，或僅是您所必須作的一項服務？
(2) 請詳細討論您對上述親身所從事事業的評價。

答：我自從離開學校，在大陸期間，先後曾擔任過全國最大的縣地政局長，省地

政局長，地政實驗縣縣長，以及負責實驗綏靖區（指收復共產黨佔領過的地區）土地改革的行政督察專員，始終有一種孤軍奮鬥的感覺。社會的阻力不說，政府內部很少能得到支援的力量。

當我初到台北的那一天，當時的省地政局長和我見面，立刻提出希望我能接他職務的要求。理由是我和省主席有過去的人事關係，辦起事來比較容易些。而他却不大瞭解主席的性格，倒有一些害怕。

我深受大陸時期的痛苦經驗，決定站在地政機關以外，運用各方面的力量，來幫助地政機關工作。並決定站在幕後。因為你如果一出面，幫助的效力可能

就會減少。甚至會引起誤會，產生相反的效果。

我在省政府和行政院工作時，都堅守着這樣的態度。

13. 您認為一九五〇年代，地方與省的行政系統有

助於土地改革之完成嗎？

(1) 當時台灣地籍資料之完好，是否有助於你土

地改革工作之完成？

答：台灣耕地的地籍資料，相當完整。大有助於土地改革工作的成功。

前面談到第5大項問題時，會提起確

定租額和決定徵收耕地的地價，都是由「耕地主要作物正產品全年收穫總量」計算而來的。這個收穫量我們並沒有每筆土地，去作實地調查，而是根據地籍冊上登記的耕地等則推算出來的。

台灣的耕地分水田（田）和旱地（稻）二個地目，每一地目各分二十六等則。最好的田地為一等則，最差的田地為二十六等則。所謂好壞是按照生產量高低來分的。

同一等則的耕地，生產量大體上應該相差不遠的。因此我們假定同一縣市內的耕地，同等則的土地生產相等的產量。由縣市政府召開委員會，評定田地二十六等則，每一等則一甲土地的標準生產量。列表分發各鄉鎮公所按表計算租額及徵收地價。

所以你祇要從地籍冊上查出每一筆土地的等則，就可從表上找到這筆土地一

有了收穫總量，就可以求出租額（總量乘以千分之三百七十五），亦可以求

出耕地的徵收地價（總量乘以二倍半）。

最難解決的租額與地價問題，如此輕易地迎刃而解了。

我在越南擔任土地改革顧問時，西貢附近的土地，因為沒有完整的地籍冊（聽說北越河內等地區，法國人會辦理過地籍整理），就不能採用台灣的辦法，因而決定租額與地價，就困難多了。

此外，有完整的地籍，幫助我們辦租約登記，及地籍總歸戶，對減租及耕者有其田的完成，均有極大幫助。

14. 在台灣什麼力量使得土地改革工作有效、儘快而和平的完成，請說明。

答：台灣土地改革之所以能儘快而和平有效的完成，主要原因，可歸功於：

政治上因為大陸的突然淪陷於共產黨，台灣必須發奮圖存，有所作爲。而土地改革正是爭取農民，擁護政府，輔導地主，發展國家經濟最重要的途徑。由於台灣人民的愛國熱誠，守法精神，促使改革順利完成。

技術上由於全國最高級地政人員，集中於台灣一省，他們帶來了大陸各省工作的

經驗，尤其過去失敗的經驗，幫助解決很

多在台灣發生的困難問題。

此外，政府的領導人對於土地改革的決心支持，亦是很重要的。

15. 一九五〇至一九五四年間，農村情況以及農民對政府的態度是否有顯著改變。

(1) 若如是，你認為什麼原因造成這種改變？當你討論這些情況與態度時，請注意要儘可能明確。

答：一九五〇至一九五四年間，農村情況最顯著的表現，是地方秩序的安定。因租約登記辦理完後，租佃關係確定，地主與佃農之間的關係改善，租佃糾紛成爲歷史的陳蹟了；地主與佃農過去彼此對立的情形，不再存在。

政府實施耕者有其田，農民對政府的態度，更為擁護。他們認爲政府真正在關心他們的問題，幫助他們解決生活上的實際困難，幫助他們獲得他們最喜愛的土地，這是他們以前世世代代希望而却又得不到的東西，如今得到了，那有不高興的呢？

16. 在此一時期，地主是否很快的改變了他們的住所與職業？

(1) 他們是否企圖抗拒或擾亂政府的土地改革法

令。

(2) 若如是，他們是採用什麼策略，而你所服務

機構又是如何處理這些困難？

答：在此一時期，地主是在開始改變他們的

住所與職業，乃是逐漸的改變，不是很

快的改變。

因爲過去依靠地租生活的地主，迫得他們去經營工商業，住在鄉間的地主，自然會遷居到城市去，以適應職業上的需要。

台灣的土地改革，地主大體上說是和政府合作的，明白張膽的反抗，沒有發生過。充其量祇是在土地改革法令中找漏洞。例如上面所講的，地主設法將出租耕地收回自耕，使佃農喪失承租耕地，幾乎破壞了減租乃爲保護佃農的原意。

後來將收回自耕的問題，從法令上加以限制，就是說出租人必須真能自任耕作，同時出租人所有收益確不能維持一家生活，以及出租人收回耕地，不致使承租人失其家庭生活之依據等條件全部具備，才能收回自耕，條件如此嚴格，地主就無法輕易收回自耕了。

前面提到過的耕地租佃委員會是由地主，佃農，自耕農三方面的代表組成的，幫助處理這些實際問題。

17. 回顧土地改革，你是否有不同於實際所採行的步驟或方法之高見？

(1) 若有，是什麼？

(2) 你爲什麼如今還持有這些意見？

答：我因爲工作職務和人事關係，對於台灣土地改革，有充分貢獻意見的機會，所

以實際所採行的步驟與方法，大體上和我的意見是相同的。

其中亦有幾處小地方，我的意見與實施辦法不完全一致，例如：

台灣的減租與耕者有其田的對象是耕地，所謂耕地，限於田、畝二個地目。台灣土地分二十一個地目，就是說其他十九個地目的土地，不在改革範圍以內，不受這次土地改革的影響。

但是地目中有一個「養」的地目，本地人稱之爲魚塭，是一季種水稻，一季養魚的土地。種稻的時候與水田完全一樣。但因地目是「養」而不是「田」，所以就不必減租，亦不能徵收它放領給佃農，就農民而言，認爲是不公平的。

還有，對於地主保留耕地，爲了顧及地主一時轉業的困難，與當時生活的照顧，原則上我亦同意地主可以保留一小部份耕地的，但是我主張保留應有時間的限制，例如以十年爲期，逾期仍應徵收放領。因爲現在的辦法，雖然佃農可以向金融機構貸款，向地主購買土地。

事實上地主很少願意出售給佃農的，可說效果是很小的。

一位佃農承租的是非保留耕地，他已承領到土地。另一位佃農承租的是保留地；他就沒有機會承領到耕地，他的心中是不服的。

18. 你在土地改革期間：職位是否擢升了？

- (1) 如是，什麼原因造成的？
- (2) 政府機構中缺乏熟練的幹員是一嚴重問題嗎？
- (3) 若如是，你與你的同事如何克服這些困難？

答：在大陸，我由湖北省宣恩縣地政實驗縣長，調升爲湖北省地政局長。又由湖北省地政局長調爲國防部民事局（主管收復共產黨佔領地區的政務）副局長，

又調爲江蘇省第七區行政督察專員（轄淮陰阜寧等七縣指定實驗綏靖區土地改革）。因爲當時任湖北省主席及以後任國防部參謀總長的陳誠將軍，很重視土地改革，同時亦很信任我的工作能力。

在台灣，一九四九年，省府主席亦是陳誠將軍，我初任省政府專門委員，及視察室主任。算是主席的機要人員，督視察土地改革，是主席交付的主要任務之一。後調任爲高雄縣長，和繼任行政院參議，還是直接參與土地改革的計劃與進行工作。

台灣土地改革，因全國的高級地政人員集中在一省，尚無缺乏熟練幹員的情事。

19. 你認爲自一九五四年來，土地改革在台灣的社會經濟發展上是否佔有重要角色？

- (1) 若是，請詳述你的看法。

(2) 你的意見與多年前你的想法是否不同。
答：在農業社會，是由地主爲中心，統治一切的。他們有智識，有財力，自然而然成爲社會的領導階層。

台灣耕地不到九十萬公頃，而大陸的

地主們收取地租，生活安定。由此產生惰性，不願意社會發生改變，而阻礙了社會的進步。

一九五四年以來，台灣實施土地改革以後，地主不能再依靠地租來保障他們的生活，這個推動力量，迫使他們不得不向新興的工商業求發展，以他們的智識，能力，地位，促成台灣工商業近十幾年來的突飛猛進，這是台灣經濟發展的主要原動力。

土地改革在台灣社會經濟發展上，毫無疑義的，是擔任了一個極重要的角色。

這和我三十幾年前，在重慶三民主義半月刊上發表「實行耕者有其田，促進工業化建國運動」一文時，想法完成一致。

- (1) 若不是，爲什麼？
- (2) 有什麼困難存在？

(3) 請就此問題詳述你的意見。

20. 若將台灣式的土地改革推行於中國大陸，是否會同樣的迅速與成功？

- (1) 若不是，爲什麼？
- (2) 有什麼困難存在？

答：台灣與中國大陸的情形，相差太遠了，條件太不相同，所以台灣式的土地改革辦法，不可能在大陸同樣成功。

台灣有完整的地籍，大陸沒有。

台灣一省有足夠經驗的地政人員，大陸全國各省一時無法辦到。

(45) 問客答革改地土為：生中董

土地太廣大，情形亦太複雜。

所以我們不能希望以台灣成功的辦法

，原封不動地實施於大陸。

對大陸的土地改革，我們應先決定重

要原則，至於具體實施辦法，應由各省

地方政府根據當時實際情形，自己去決

定辦理。

例如土地絕對不能歸還原地主，事實

上亦無法歸還。

農田應歸現耕農民所有，至於個別經

營或合作經營，由農民自由意志決定。

澈底廢除共黨一切壓迫，剝削等統制

，盡量給農民以自由經營，自由生活，

以發揮他們的自願生產能力。

政府祇在農業技術，農業資金，以及

肥料等方面去幫助農民，凡是農民自己

能做的，都讓他們自己去做，他們自己

做不了，才由政府給他們幫助。

我想大陸的農民，一定會擁護這種以

農民利益為前提的政策，而大陸農村亦

立刻可以改觀。因為台灣的土地改革，

已經提供一個明顯而可靠的例證。

21 在台灣土地改革時期，你是否從事於農業貸款

、農業推廣工作，或對農業作改進新技術之引

(1) 如你的答案是肯定的，請詳細說明你的工作
是什麼？你工作了多久？你對這一問題的評
價，以及該地區土地及其他農村改革之成就
為何？

(2) 如上面答案是肯定的，請問你對土地改革各項措施中之貸款制度印象如何？

(3) 如上面答案是否定的，請評估引進新的農業知識，與土地改良對農場投入間之關係如何？例如，是否可能以有效的政策推行這些改革，而不必一定要土地改革。

(4) 一九四九至一九五三年間的民主政府是否有利於在推行土地改革同時，實施強有力的農場信用政策以及農業推廣工作？請詳述之。

答：我沒有從事上面所述的各項工作。

定價：三十元

地理與世界霸權

人人文庫特四三

斐格萊著 張富康譯

此書係英國斐格萊氏（James Fairgrieve）之傑作，德日諸國

均有譯本，其在學術上之地位可以想見。原書曾再版多次，且經增訂

，本書係依英文本第七版譯成，譯

文信達和原書主旨無違。全書在敘述一連貫之歷史，使讀者知世界上所發生之種種，明白世界史如何受

地理所支配，喜讀史地書籍之讀者，此書誠為一良好讀物。

勘誤			
頁次	欄別	行次	誤
61	下	1	「分」
54	中	4	「○」漏印
23	綱	3	
14	柏	12	
			百

本刊十卷十二期發現錯誤數處，茲特更正如左：